



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΒΙΩΝ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

Από το πρακτικό της αριθ. **26/2023** συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Σερβίων.

Αριθ. απόφασης: **174/2023**

Ο Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου κ. Μπουκουβάλας Νικόλαος με την 7869 (30-11-2023) έγγραφη πρόσκλησή του σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, κάλεσε τους Δημοτικούς Συμβούλους και τον Δήμαρχο σε τακτική (δια ζώσης) συνεδρίαση στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου, ύστερα η οποία και πραγματοποιήθηκε την 4η του μηνός Δεκεμβρίου έτους 2023 ημέρα Δευτέρα και ώρα 18:30 για συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα θέματα της ημερήσιας διάταξης:

Παρόντος και του Δημάρχου κ. Ελευθερίου Χρήστου διαπιστώθηκε από τον Πρόεδρο πως υπήρχε νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο 27 μελών παραβρέθηκαν παρόντα 20 μέλη και ονομαστικά οι:

Α΄ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥΣ			
ΠΑΡΟΝΤΕΣ		ΑΠΟΝΤΕΣ	
1	Μπουκουβάλας Νικόλαος Πρόεδρος Δ.Σ	Ζάκης Δημήτριος Δημ. Συμβουλος	
2	Βητόπουλος Θωμάς Αντιδήμαρχος	Παπαθανασίου Χρήστος »	
3	Αγοραστός Βασίλειος Αντιδήμαρχος	Παπαστάμκος Αθανάσιος »	
4	Ποντίκης Χρήστος Αντιδήμαρχος	Γκουτζιομήτρος Μιλτιάδης »	
5	Παπαδοπούλου Ευθυμία Αντιδήμαρχος	Παπαδόπουλος Μιχαήλ »	
6	Χολέβας Καλλίνικος Αντιδήμαρχος	Νάκας Αστέριος »	
7	Δήμος Κωνσταντίνος Δημ. Συμβουλος	Κακαφίκας Αναστάσιος »	
8	Κωνσταντόπουλος Βασίλειος »		
9	Παναγιωτούλας Γεώργιος »		

10	Πράσπος Ευάγγελος »	
11	Μπάκανος Γεώργιος »	
12	Πεκόπουλος Δημήτριος »	
13	Αλεξόπουλος Αναστάσιος »	Απεχώρησε στο 1 ^ο θέμα της ημερήσιας διάταξης.
14	Σπυρίδου Λαζαρίτσα »	
15	Πεχλιβανίδης Κωνσταντίνος »	Απεχώρησε στο 17 ^ο θέμα της ημερήσιας διάταξης.
16	Χριστοδούλου Μαίρη-Ελευθερία »	
17	Φαρμάκης Νικόλαος »	
18	Κωνσταντινίδης Κωνσταντίνος »	Απεχώρησε στο 17 ^ο θέμα της ημερήσιας διάταξης.
19	Κωνσταντινίδου Κυριακή »	
20	Γεωργακόπουλος Νικόλαος »	

Β' ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥΣ

ΠΑΡΟΝΤΕΣ		ΑΠΟΝΤΕΣ	
1	Χρήστου Γεώργιος		
2	Παπαθανασίου Γεώργιος		
3	Τζικανούλας Ευστάθιος		
4	Παπαχαρισίου Κωνσταντίνος		

Θέμα 18ο

Περί συζήτησης και λήψη απόφασης για την διαχειριστική μελέτη του δάσους του Λιβαδερού

Για την τήρηση των πρακτικών παραβρέθηκε ο Τζούνας Νικόλαος υπάλληλος του Δήμου.

Ο Επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης κ. Κωνσταντόπουλος Βασίλειος πριν τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης έθεσε στο Συμβούλιο το ανωτέρω θέμα και ζήτησε από αυτό να κρίνει αν το θέμα είναι επείγον, να το συζητήσει και να πάρει για το θέμα αυτό σχετική απόφαση, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 67 του Ν.3852/2010.

Αρχικώς ο κ. Κωνσταντόπουλος Βασίλειος αναφέρθηκε ότι το θέμα έρχεται εκτός ημερήσιας διάταξης λόγω άμεσης ανάγκης να προμηθευτούν καυσόξυλα οι κάτοικοι της Κοινότητας Λιβαδερού.

Μετά από διαλογική συζήτηση ο πρόεδρος έθεσε το θέμα σε ονομαστική ψηφοφορία προκειμένου να συζητηθεί όχι με την διαδικασία του κατεπείγοντος

Στη ψηφοφορία που ακολούθησε σε σύνολο 20 ψηφισάντων:

- Την πρόταση του κ. Κωνσταντόπουλου Βασίλειου να συζητηθεί με την διαδικασία του κατεπείγοντος ψήφισαν οι εξής (14) Δημοτικοί Σύμβουλοι: Κωνσταντόπουλος Βασίλειος, Μπάκανος Γεώργιος, Παναγιωτούλας Γεώργιος, Πράσσοι Ευάγγελος, Πεκόπουλος Δημήτριος, Αλεξόπουλος Αναστάσιος, Σπυρίδου Λαζαρίτσα, Χριστοδούλου Μαίρη-Ελευθερία, Κωνσταντινίδης Κωνσταντίνος, Κωνσταντινίδου Κυριακή, Πεχλιβανίδης Κωνσταντίνος, Φαρμάκης Νικόλαος, Αγοραστός Βασίλειος και Γεωργακόπουλος Νικόλαος.
- Την πρόταση του κ. Κωνσταντόπουλου Βασίλειου καταψήφισαν οι εξής (6) Δημοτικοί Σύμβουλοι: Μπουκουβάλας Νικόλαος, Παπαδοπούλου Ευθυμία, Ποντίκης Χρήστος, Χολέβας Καλλίνικος, Δήμος Κωνσταντίνος και Βητόπουλος Θωμάς.

Το συμβούλιο έκρινε το θέμα επείγον και προχώρησε στη συζήτησή του μετά τα θέματα της ημερήσιας διάταξης.

Για το ανωτέρω θέμα ο εισηγητής του θέματος κ. Κωνσταντόπουλος Βασίλειος αναφέρθηκε στην εισήγησή του η οποία έχει ως εξής:

Κύριε πρόεδρε, κύριε δήμαρχε

Κύριοι συνάδελφοι,

Κυρίες και κύριοι

Ξεκινώντας θέλω να επισημάνω ότι τα δύο έκτακτα θέματα όπως τέθηκαν από την παράταξή μας για συζήτηση στο δημοτικό συμβούλιο, αφορούν την ίδια υπόθεση. Επομένως η επιχειρηματολογία που θα αναπτυχθεί αφορά και τα δύο θέματα.

Το ίδιο προτείνω να γίνει και με την λήψη των αποφάσεων και για τα δύο θέματα, όπως θα εξηγήσω παρακάτω στην εισήγησή μου.

Είναι γνωστό ότι το Λιβαδερό, το πιο μεγάλο και πιο παραγωγικό κτηνοτροφικό χωριό των Καμβουνίων, περιβάλλεται από πολύ μεγάλο δάσος.

Ο δήμαρχος, χωρίς την έγκριση του δημοτικού συμβουλίου, προχώρησε σε απ' ευθείας ανάθεση την εκπόνηση της διαχειριστικής μελέτης του δάσους Λιβαδερού για την περίοδο 2023-2032, η οποία ακόμα δεν έχει

παραληφθεί από τα αρμόδια όργανα του δήμου (Οικονομική Επιτροπή) ούτε όμως και συζητήθηκε ποτέ σε κάποια συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου.

Απ' όσα μας πληροφόρησε το τοπικό συμβούλιο του Λιβαδερού, ο δήμαρχος παραλαμβάνοντας την μελέτη επισκέφθηκε το χωριό για την παρουσίασή της και για να λάβει την κατ' αρχήν συναίνεση των κατοίκων για την εφαρμογή της.

Οι κάτοικοι αντέδρασαν, ισχυριζόμενοι ότι η διαχειριστική μελέτη προβλέπει την υλοτόμηση δάσους που αποτελεί ιδιοκτησία των κατοίκων του Λιβαδερού και όχι του δήμου Σερβίων, ως διαδοχικού ακόλουθου της πρώην κοινότητας Λιβαδερού.

Ιστορικό της υπόθεσης

Κατ' αρχήν θέλω να επισημάνω ότι το τοπικό συμβούλιο Λιβαδερού, σύμφωνα με την ενημέρωση που είχαμε από τους ίδιους τους κατοίκους και τα μέλη του τοπικού συμβουλίου, ποτέ δεν συναίνεσε για την καλλιεργητική διαχείριση του δάσους, παρά μόνον για την υλοτόμηση ξυλείας για ατομικές ανάγκες, από το δάσος του δημοσίου και του δήμου.

Η αντίδραση των κατοίκων προήλθε από το γεγονός ότι η διαχειριστική μελέτη καλύπτει το σύνολο του δάσους και όχι αυτό που κατά τους ισχυρισμούς τους αποτελεί ιδιοκτησία του δήμου Σερβίων, ως καθολικού διαδόχου της κοινότητας Λιβαδερού.

Συγκεκριμένα οι κάτοικοι ισχυρίζονται, επικαλούμενοι έγγραφα ακόμα και από την περίοδο της Τουρκοκρατίας, των οποίων η γνησιότητα είναι αποδεδειγμένη,

ότι από το αγρόκτημα Λιβαδερού έκτασης, κατά την μελέτη, 51.312,6 στρέμματα, η ιδιοκτησία του δήμου Σερβίων, ανέρχεται σε 4.025 στρέμματα δασώδους έκτασης.

Ιδιαίτερα ισχυρίζονται, σύμφωνα με τα έγγραφα που προσκόμισαν, ότι από την συνολική έκταση του κτήματος Λιβαδερού των 51.312,6 στρ., δασική έκταση κατά την εξαγορά από τους Οθωμανούς πριν το 1912, ήταν μόνο τα 7.000 στρέμματα (επιστολή του Δασονόμου Σερβίων κου Κ. Καρτώνα 318/12-06-1923, προς την διεύθυνση δασών του Υπουργείου Γεωργίας).

Τα υπόλοιπα ήταν ιδιοκτησίες καλλιεργήσιμης γης ή εκτάσεις βοσκότοπων, οι οποίες

χρησιμοποιούνταν από τους κατοίκους για την βόσκηση των ζώων τους και μεταβιβάστηκαν στους απογόνους τους. Οι εκτάσεις αυτές κατέχονταν από τότε ως σήμερα από τους απογόνους των αγοραστών κατοίκους του Λιβαδερού.

Από το δάσος αυτό των 7.000 στρεμμάτων, σύμφωνα με την απόφαση 41/22-12-1926 του Διοικητικού Δικαστηρίου του Υπουργείου Γεωργίας, μόνο τα 5/7 των 40 μεριδίων δωρήθηκαν από τους κατοίκους στην κοινότητα Μόκρου.

Όπως αποφαίνεται το Διοικητικό Δικαστήριο:

« και Δια ταύτα

Το δάσος Μόγκρου Σερβίων κατά τα πέντε έβδομα των τεσσαράκοντα μεριδίων (40) αδιανεμήτως ως ιδιωτικών, ανήκον εις τους αιτούντας κατοίκους Μόγκρου κατά το εν τοις τίτλοις των έκτασιν και όρια υπό την επιφύλαξιν των επί τούτου δικαιωμάτων του Δημοσίου επί δημοσίας γης».

Με δωρεά των κατοίκων του Λιβαδερού (αριθμ. 8170/29-12-1928) τα 23/40 δωρήθηκαν από κοινού, από τους κατοίκους-αγοραστές του συνολικού κτήματος Λιβαδερού προς την κοινότητα Μόγκρου.

Άρα στην κοινότητα Λιβαδερού και κατά συνέπεια στον δήμο Σερβίων ανήκουν τα 23/40 των 7.000 στρεμμάτων, δηλαδή 4.025 στρέμματα.

Σύμφωνα με την διαχειριστική μελέτη το δάσος δηλώθηκε ως συνιδιόκτητο με τα παρακάτω ποσοστά ιδιοκτησίας:

- Δήμος Σερβίων 57,50 %
- Διεύθυνση Δασών, υπέρ Ελληνικού Δημοσίου 35,50 %
- Κτηματική Υπηρεσία Κοζάνης, υπέρ Ελληνικού Δημοσίου 10,0 %

Δηλαδή ο δήμος Σερβίων βρέθηκε από το πουθενά, να είναι ο μεγαλοτσιφλικός στο αγρόκτημα Λιβαδερού.

Οι κάτοικοι είναι προφανές ότι αντέδρασαν, θα διεκδικήσουν τις ιδιοκτησίες τους και θα αγωνιστούν γι αυτό μέχρις ότου δικαιωθούν.

Μάλιστα έγκαιρα και εντός των προθεσμιών υπέβαλλαν ένσταση στο Κτηματολόγιο Α.Ε., την οποία υπέγραψε ο τότε πρόεδρος της κοινότητας Λιβαδερού και σημερινός αντιδήμαρχος κ. Αγοραστός Βασίλης, για την διόρθωση του κτηματολογικού χάρτη του κτήματος Λιβαδερού καθώς επίσης και για την διόρθωση του δασικού χάρτη, σύμφωνα με τα στοιχεία που οι ίδιοι προσκόμισαν.

Είναι μάλιστα διατεθειμένοι να προσφύγουν σε κάθε αρμόδια διοικητική και δικαστική αρχή, προκειμένου να βρουν το δίκαιό τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι

Ας κάνουμε πιο απλά τα πράγματα. Ποιο είναι το πρόβλημα;

Οι κάτοικοι αγόρασαν από τους Οθωμανούς πριν την απελευθέρωση το σύνολο του κτήματος Λιβαδερού, το οποίο και εξακολουθούν να θεωρούν ιδιοκτησία τους.

Μέσα στο αγρόκτημα Λιβαδερού υπήρχε και δάσος 7.000 στρεμμάτων, εκ των οποίων τα 4.025 στρέμματα δώρισαν οι αγοραστές στην κοινότητα Μόγκρου, σήμερα Λιβαδερού.

Σήμερα το αγρόκτημα Λιβαδερού ανέρχεται σε 51.312,6 στρέμματα, και σύμφωνα με την μελέτη ο δήμος Σερβίων εμφανίζεται να κατέχει το 57,50 % του δάσους, τα υπόλοιπα η διεύθυνση δασών και η Κτηματική Υπηρεσία, ενώ οι κάτοικοι του Λιβαδερού δεν υπάρχουν πουθενά.

Εξωπραγματικό. Και που πήγε η αγορά από τους Οθωμανούς;

Σήμερα ο δήμος Σερβίων, ενώ σύμφωνα με τα έγγραφα που παραθέτουν οι κάτοικοι έπρεπε να εμφανίζεται ως κάτοχος μόνο 4.025 στρεμμάτων, εμφανίζεται ως ο μεγάλος ιδιοκτήτης του δάσους, εμφανίζεται ως μεγαλοτσιφλικός, χάρις στην μεγαλοθυμία των προγόνων των Λιβαδεριωτών να δωρίσουν σημαντικό τμήμα του δάσους στην τότε κοινότητα του Μόγκρου.

Οι ισχυρισμοί των κατοίκων φαίνεται ότι έχουν ισχυρή νομική και αποδεικτική βάση.

Οφείλουμε ως δημοτικό συμβούλιο να σεβαστούμε την άποψή τους και να αναστείλουμε την παραλαβή και την εφαρμογή της μελέτης, έως ότου η υπόθεση τελεσιδικήσει και αρθούν όλες οι αμφισβητήσεις και αντιρρήσεις των κατοίκων.

Είναι πέρα από κάθε λογική η εμμονή του δημάρχου να επιμένει στην εφαρμογή της διαχειριστικής μελέτης, η οποία απ' όσο φαίνεται, συντάχθηκε χωρίς να έχει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες εκ μέρους των κατοίκων.

Μετά από όλα τα παραπάνω ζητούμε την λήψη των παρακάτω αποφάσεων:

1. Να μην γίνει δεκτή η εφαρμογή της διαχειριστικής μελέτης του δάσους του Λιβαδερού, όπως αυτή γνωστοποιήθηκε στα μέλη του τοπικού συμβουλίου Λιβαδερού και στα μέλη του δημοτικού συμβουλίου.

Η αναστολή της εφαρμογής της να γίνει έως ότου τελεσιδικήσουν οι ενστάσεις και οι δικαστικοί αγώνες των κατοίκων του Λιβαδερού.

2. Ο δήμος Σερβίων να υποβάλλει αίτηση προς το ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε διόρθωσης του κτηματολογικού χάρτη του δάσους του Λιβαδερού.

Παρόμοια αίτηση πρέπει να υποβάλλει ο δήμος Σερβίων και προς την Δασική Υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας για την διόρθωση του δασικού χάρτη του δάσους Λιβαδερού.

Οι ως άνω αιτήσεις να υποβληθούν λαμβάνοντας υπόψη τα έγγραφα που θα προσκομίσει το τοπικό συμβούλιο της κοινότητας Λιβαδερού και ο εκπρόσωπος της Επιτροπής Διερεύνησης του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του αγροκτήματος Λιβαδερού, που συγκροτήθηκε με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των κατοίκων του Λιβαδερού.

3. Άμεσα η δημοτική αρχή να τρέξει τις διαδικασίες αδειοδότησης για την υλοτόμηση του δάσους Λιβαδερού, για την κάλυψη των ατομικών αναγκών των κατοίκων για την περίοδο 2023-2024.

Στην συνέχεια το λόγο ζήτησε και πήρε ο Δήμαρχος κ. Ελευθερίου Χρήστος ο οποίος πρότεινε να εφαρμοστεί η διαχειριστική μελέτη βάση της οποίας μπορούν οι κάτοικοι της Κοινότητας Λιβαδερού να πάρουν δωρεάν καυσόξυλα αναφέροντας πως με την πρόταση του κυρίου Κωνσταντόπουλου δεν πρόκειται ποτέ οι κάτοικοι της Κοινότητας Λιβαδερού να πάρουν καυσόξυλα γιατί είναι θέμα διαχειριστικής μελέτης.

Μετά από διαλογική συζήτηση ο πρόεδρος έθεσε το θέμα σε ονομαστική ψηφοφορία

Στη ψηφοφορία που ακολούθησε σε σύνολο 19 ψηφισάντων:

- Την πρόταση του κ. Κωνσταντόπουλου Βασίλειου ψήφισαν οι εξής (10) Δημοτικοί Σύμβουλοι: Κωνσταντόπουλος Βασίλειος, Μπάκανος Γεώργιος, Παναγιωτούλας Γεώργιος, Πράσσοι Ευάγγελος, Αλεξόπουλος Αναστάσιος, Σπυρίδου Λαζαρίτσα, Χριστοδούλου Μαίρη-Ελευθερία, Φαρμάκης Νικόλαος, Κωνσταντινίδου Κυριακή και Γεωργακόπουλος Νικόλαος.
- Την πρόταση του κ. Κωνσταντόπουλου Βασίλειου ψήφισε και ο Πρόεδρος της Κοινότητας Λιβαδερού κ. Παπαχαρισίου Κωνσταντίνος.

- Την πρόταση του κ. Δημάρχου ψήφισαν οι εξής (5) Δημοτικοί Σύμβουλοι: Μπουκουβάλας Νικόλαος, Παπαδοπούλου Ευθυμία, Ποντίκης Χρήστος, Χολέβας Καλλίνικος και Δήμος Κωνσταντίνος.
- Επί των δύο προτάσεων «ΛΕΥΚΟ» ψήφισε ο Δημοτικός Σύμβουλος Αγοραστός Βασίλειος.

Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού έλαβε υπόψη:

- τις ανωτέρω εισηγήσεις
- την ανωτέρω ψηφοφορία
- τις ανωτέρω διατάξεις και τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

1. Να μην γίνει δεκτή η εφαρμογή της διαχειριστικής μελέτης του δάσους του Λιβαδερού, όπως αυτή γνωστοποιήθηκε στα μέλη του τοπικού συμβουλίου Λιβαδερού και στα μέλη του δημοτικού συμβουλίου.

Η αναστολή της εφαρμογής της να γίνει έως ότου τελεσιδικήσουν οι ενστάσεις και οι δικαστικοί αγώνες των κατοίκων του Λιβαδερού.

2. Ο δήμος Σερβίων να υποβάλλει αίτηση προς το ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε διόρθωσης του κτηματολογικού χάρτη του δάσους του Λιβαδερού.

Παρόμοια αίτηση πρέπει να υποβάλλει ο δήμος Σερβίων και προς την Δασική Υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας για την διόρθωση του δασικού χάρτη του δάσους Λιβαδερού.

Οι ως άνω αιτήσεις να υποβληθούν λαμβάνοντας υπόψη τα έγγραφα που θα προσκομίσει το τοπικό συμβούλιο της κοινότητας Λιβαδερού και ο εκπρόσωπος της Επιτροπής Διερεύνησης του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του αγροκτήματος Λιβαδερού, που συγκροτήθηκε με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των κατοίκων του Λιβαδερού.

3. Άμεσα η δημοτική αρχή να τρέξει τις διαδικασίες αδειοδότησης για την υλοτόμηση του δάσους Λιβαδερού, για την κάλυψη των ατομικών αναγκών των κατοίκων για την περίοδο 2023-2024.

Η παρούσα απόφαση πήρε αύξοντα αριθμό **174/2023**.

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται ως κατωτέρω.

Ακριβές απόσπασμα

Σέρβια, 5/12/2023

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.

ΜΠΟΥΚΟΥΒΑΛΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ